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Întrebări frecvente din partea cetățienilor din mediul urban asupra 

unor subiecte juridice 

(Rezolvari ale dosarelor de caz proiect SIPOCA/SMIS : 497/125819) 

 

Atenție! Este important să verificați cerințele specifice din jurisdicția dumneavoastră și să 

consultați autoritățile locale sau un avocat specializat pentru a vă asigura că respectați toate 

regulile și procedurile legale. 

 

I. Dreptul familiei 

Căsătorie și Divorț: 

1. Ce acte sunt necesare pentru căsătorie? 

Actele necesare pentru încheierea căsătoriei sunt declarația de căsătorie - se face personal 

de către viitorii soți, în scris, la serviciul public comunitar local de evidență a persoanelor 

sau, după caz, la primăria competentă, misiunea diplomatică ori oficiul consular unde 

urmează a se încheia căsătoria. În declarația de căsătorie, viitorii soți vor arăta că nu 

există niciun impediment legal la căsătorie și vor menționa numele de familie pe care îl 

vor purta în timpul căsătoriei, precum și regimul matrimonial ales. La aceasta se adaugă 

actele de identitate, certificatele de naștere, certificatele medicale privind starea de 

sănătate a viitorilor miri. 

 

2. Cum pot obține o certificare a căsătoriei? 

Depuneți actele necesare la Primăria unde s-a încheiat căsătoria: Dacă căsătoria s-a încheiat 

în România, trebuie să mergeți la Primăria sau la Serviciul de Stare Civilă care a înregistrat 
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căsătoria. Dacă căsătoria s-a încheiat în străinătate, trebuie să mergeți la Primăria de la 

domiciliul dumneavoastră. 

 

Documente necesare: Aveți nevoie de următoarele documente: 

a. Cerere tip pentru eliberarea certificatului de căsătorie. 

b. Actele de identitate ale soților. 

c. Dovada plății taxelor sau a cheltuielilor aferente eliberării certificatului. 

Așteptați eliberarea certificatului: După depunerea documentelor, veți trebui să așteptați ca 

autoritățile să proceseze cererea dumneavoastră. Timpul de așteptare poate varia în funcție 

de Primărie și de cât de ocupat este biroul de Stare Civilă. 

Ridicați certificatul de căsătorie: După ce certificatul de căsătorie este pregătit, veți fi notificat 

și veți putea să îl ridicați de la Primărie. 

Traducerea certificatului de căsătorie, dacă este necesar: Dacă doriți să folosiți certificatul 

de căsătorie într-o altă țară sau pentru alte scopuri, poate fi necesară traducerea sa. 

Asigurați-vă că verificați cerințele specifici ale țării în care intenționați să folosiți certificatul 

de căsătorie. 

Legalizarea și apostilarea certificatului de căsătorie, dacă este necesar: Pentru utilizarea 

certificatului de căsătorie în străinătate, s-ar putea să fie necesar să obțineți o legalizare sau 

apostilare. Verificați cerințele specifici ale țării respective. 

 

3. Ce trebuie să știu despre efectele juridice ale căsătoriei? 

Căsătoria este un contract legal și social care implică anumite efecte juridice. Iată câteva 

aspecte esențiale pe care trebuie să le știți despre efectele juridice ale căsătoriei: 

Drepturi și obligații reciproce: Căsătoria implică o serie de drepturi și obligații reciproce 

între soți, precum dreptul la moștenire și dreptul la sprijin reciproc, dar și obligații precum 

obligația de a susține financiar familia și copiii. 
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Statut legal și fiscal: Căsătoria poate avea implicații fiscale semnificative. Cuplurile căsătorite 

pot beneficia de anumite deduceri și avantaje fiscale. De asemenea, căsătoria poate afecta 

statutul legal în ceea ce privește proprietatea și responsabilitatea financiară. 

Drepturi de moștenire: Căsătoria conferă soțului supraviețuitor drepturi de moștenire asupra 

bunurilor soțului decedat, în conformitate cu legile moștenirii din jurisdicție. 

 

Custodia copiilor: Căsătoria poate influența custodia copiilor în caz de divorț sau separare. 

De obicei, instanțele de judecată iau în considerare beneficiul copiilor și pot acorda custodia 

în funcție de circumstanțe. 

 

Beneficii sociale și de asigurare: Căsătoria poate acorda dreptul la beneficii sociale, precum 

asigurarea medicală sau asigurarea de șomaj. 

Drepturi de vizită și decizii medicale: Căsătoria poate oferi partenerului drepturi de vizită în 

spital sau dreptul de a lua decizii medicale în numele celuilalt, în anumite circumstanțe. 

Protecție juridică: Căsătoria oferă unele protecții legale împotriva acțiunilor penale ale unui 

soț împotriva celuilalt. 

Dreptul de a purta numele de familie: De obicei, unul dintre soți își poate schimba numele 

pentru a reflecta numele de familie comun. 

Dreptul de rezidență și cetățenie: Căsătoria poate influența statutul de rezidență și cetățenie 

în anumite situații. În unele cazuri, poate facilita obținerea dreptului de ședere sau cetățenia 

în țara partenerului. 

 

4. Care sunt motivele legale pentru divorț? 

Divorțul poate fi obținut pe baza unor motive legale specifice, cum ar fi: 

Despărțirea de fapt: Cuplurile pot solicita divorțul în cazul în care au trăit separat și de fapt 

(au locuit în case separate) pentru o perioadă continuă de cel puțin 2 ani. Acesta este un motiv 

comun pentru divorț în România. 
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Separarea de corp: Cuplurile pot solicita divorțul pe baza separării de corp. În cazul separării 

de corp, soții trăiesc separat, dar rămân căsătoriți din punct de vedere legal. Aceasta poate fi 

o etapă intermediară înainte de divorț. 

Motivul de vina (divorț pentru vină): Cuplurile pot solicita divorț pentru vina unuia dintre soți 

în cazul unor situații grave, cum ar fi adulter, violența domestică, abandonul, condamnarea 

la închisoare sau alte acțiuni ilegale. 

 

5. Care este procedura de divorț? 

Procedura pentru obținerea divorțului implică, în general, următoarele etape: 

Depunerea cererii de divorț: Unul dintre soți trebuie să depună o cerere de divorț la instanța 

de judecată locală. Cererea trebuie să conțină motivele pentru care se solicită divorțul. 

 

Audierea părților: După depunerea cererii, instanța va cita părțile la o audiere. În timpul 

audierii, părțile pot să încerce să ajungă la un acord privind aspectele legate de divorț, precum 

custodia copiilor și partajul bunurilor. 

Decizia instanței: După audiere, instanța va lua o decizie cu privire la divorț. Dacă motivele 

pentru divorț sunt dovedite și nu există acord între părți, instanța va pronunța divorțul și va 

decide asupra aspectelor legate de custodie, pensie alimentară și partajul bunurilor. 

Efectele divorțului: După pronunțarea divorțului, se vor stabili efectele legale, inclusiv 

custodia copiilor, pensia alimentară și partajul bunurilor. 

Depunerea certificatului de divorț: După finalizarea procedurii, veți primi un certificat de 

divorț care atestă că sunteți divorțat. 

 

6. Ce se întâmplă cu bunurile comune în caz de divorț? 

În caz de divorț, soții trebuie să facă față unor aspecte legate de împărțirea bunurilor comune 

sau a averii familiale. Modul în care se gestionează bunurile comune în caz de divorț poate 
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varia în funcție de jurisdictie și de circumstanțele specifice ale fiecărui caz. În general, există 

câteva opțiuni pentru împărțirea bunurilor comune: 

Acordul între soți: În multe cazuri, soții pot ajunge la un acord cu privire la împărțirea 

bunurilor comune. Aceasta poate implica o înțelegere privind modul în care se vor împărți 

bunurile și activele acumulate în timpul căsătoriei. Acest acord trebuie să fie înregistrat în 

mod corespunzător pentru a fi legal și executabil. 

Decizia instanței: Dacă soții nu pot ajunge la un acord privind împărțirea bunurilor, instanța 

va lua o decizie în acest sens. În multe jurisdicții, instanța va lua în considerare factori precum  

contribuția fiecărui soț la achiziționarea bunurilor, durata căsătoriei, necesitățile financiare 

ale fiecărui soț, și alte factori relevanți pentru a decide cum se vor împărți bunurile. 

Comunitatea de bunuri sau separația de bunuri: În funcție de jurisdicție, regulile privind 

proprietatea comună sau separarea de bunuri pot varia. În anumite jurisdicții, toate bunurile 

dobândite în timpul căsătoriei sunt considerate bunuri comune și vor fi împărțite în mod egal. 

În altele, poate exista separația de bunuri, ceea ce înseamnă că fiecare soț păstrează bunurile 

pe care le-a adus în căsătorie și pe cele pe care le-a dobândit în mod individual în timpul 

căsătoriei. 

Partajul amical sau medierea: În unele cazuri, soții pot alege să se implice într-un proces de 

partaj amical sau să folosească serviciile unui mediator pentru a ajunge la un acord privind 

împărțirea bunurilor. 

 

Adopție: 

7. Care sunt condițiile pentu adopție? 

Adopția presupune respectarea anumitor condiții, acestea sunt:  

- Un copil poate fi adoptat până împlinește 18 ani sau până dobândește capacitatea deplină 

de exercițiu. Excepție: poate fi adoptată și persoana care a împlinit 18 ani sau a dobândit 

capacitatea deplină de exercițiu, dacă în timpul în care a fost minor a fost crescută de către 

cel care vrea s-o adopte. 



 

Proiect cofinanțat din Fondul Social European prin 
Programul Operațional Capacitate Administrativa 2014 – 2020 

Titlu proiect: „Creşterea transparenţei, calităţii şi accesibilităţii serviciilor oferite cetăţenilor de către sistemul judiciar, cu ajutorul tehnologiei”,  

cod proiect 125819 
Asociaţia Technology and Innovation for Society/Tehnologie şi Inovare pentru Societate 

Adresa: Zalău, str. Aleea Bradului, nr.3, ap. 7, jud. Sălaj, Tel.: 0749060690         

6 
 

- Este interzisă adopția între frați. 

- Adopția între soți sau foști soți este interzisă. De asemenea, o persoană nu poate să adopte 

2 soți sau 2 foști soți.  

- Nu pot adopta persoanele care nu au capacitatea deplină de exercițiu (sub 18 ani), 

persoanele cu boli psihice sau handicap mintal.  

- Cel care dorește să adopte trebuie să fie mai mare decât persoana pe care dorește s-o 

adopte cu cel puțin 18 ani. 

- Adoptatorul trebuie să iși permită din punct de vedere financiar să crească copilul și să 

îndeplinească garanțiile morale. 

- Două persoane nu pot să adopte în același timp sau succesiv aceeași persoană, doar dacă 

sunt căsătorite” (Codul Civil). 

 

8. Care sunt cele mai importante prevederi privind adopția? 

Principiile adopției prevăzute de Codul civil sunt:  

- a) interesul superior al copilului; 

- b) necesitatea de a asigura creșterea și educarea copilului într-un mediu familial; 

- c) continuitatea creșterii și educării copilului, ținându-se seama de originea sa etnică, 

lingvistică, religioasă și culturală; 

- d) celeritatea în îndeplinirea oricăror acte referitoare la procedura adopției. 

 

9. Care sunt pașii pentru a adopta un copil? 

Adoptarea unui copil în România implică următorii pași și o serie de proceduri legale. Este 

important să țineți cont de faptul că legile privind adopția pot varia în timp și de la o țară la 

alta. În România, procedura adopției este supravegheată de Autoritatea Națională pentru 

Protecția Drepturilor Copilului și Adopție (ANPDCA). Iată pașii generali pentru a adopta un 

copil în România: 
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1. Evaluarea inițială a eligibilității: Primul pas este să vă asigurați că îndepliniți criteriile de 

eligibilitate pentru adopție în România. Acest lucru poate implica vârsta, starea civilă, 

sănătatea, situația financiară și alți factori. Puteți obține informații detaliate de la ANPDCA 

sau de la organizații acreditate de adopție. 

 

2. Înscrierea și documentarea: După ce ați fost găsiți eligibili pentru adopție, trebuie să vă 

înscrieți oficial pentru adopție. Acest proces implică prezentarea unor documente legale, 

inclusiv certificate de naștere, certificate de căsătorie, acte de identitate, certificate medicale 

și referințe personale. De asemenea, trebuie să furnizați informații detaliate despre motivele 

dvs. pentru a adopta un copil. 

 

3. Evaluarea și pregătirea: Vi se va efectua o evaluare a capacității dvs. de a deveni părinți 

adoptivi. Aceasta poate implica interviuri cu asistenți sociali, evaluări psihologice și pregătire 

pentru a vă pregăti pentru rolul de părinte adoptiv. 

 

4. Asignarea unui copil: După ce ați fost aprobați ca părinți adoptivi, veți fi plasați pe o listă 

de așteptare pentru a fi potriviți cu un copil disponibil pentru adopție. Acest proces poate dura 

o perioadă variabilă, deoarece depinde de disponibilitatea copiilor pentru adopție. 

 

5. Interviu cu copilul: În unele cazuri, puteți fi chemați să aveți un interviu cu copilul pentru a 

stabili o conexiune sau pentru ca copilul să vă cunoască înainte de adopție. 

 

6. Decizia de adopție: După ce ați fost potriviți cu un copil, instanța va lua o decizie cu privire 

la adopție. Aceasta poate implica procese legale și audieri pentru a se asigura că adopția este 

în cel mai bun interes al copilului. 
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7. Certificat de adopție: După ce adopția a fost aprobată de instanță, veți primi un certificat 

de adopție care vă conferă drepturile legale de părinte al copilului. 

8. Post-adoptare și monitorizare: În România, există o perioadă de post-adoptare în care 

ANPDCA va monitoriza familia pentru a se asigura că copilul se adaptează bine la noua sa 

familie. 

 

Este important să lucrați cu organizații acreditate de adopție și să urmați cu strictețe 

procedurile legale în ceea ce privește adopția. Consultați întotdeauna cu un avocat specializat 

în adopție și informațiile furnizate de ANPDCA pentru detalii specifice legate de adopția în 

România. 

 

10. Ce drepturi și responsabilități am ca părinte adoptiv? 

Ca părinte adoptiv în România, aveți anumite drepturi și responsabilități definite de lege, care 

vizează atât binele copilului adoptat, cât și relația cu autoritățile competente și organizațiile 

de adopție. Iată câteva dintre aceste drepturi și responsabilități: 

 

Drepturi ale Părintelui Adoptiv: 

Dreptul de a lua decizii privind copilul: Ca părinte adoptiv, aveți dreptul de a lua decizii 

importante în ceea ce privește viața și binele copilului, inclusiv aspecte legate de educație, 

sănătate și activități extracurriculare. 

 

Dreptul la respectarea vieții private și familiale: Legea vă garantează dreptul la respectarea 

vieții private și familiale, ceea ce înseamnă că nimeni nu trebuie să vă încalce intimitatea sau 

să vă interfereze în mod nejustificat cu viața de familie. 
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Dreptul de a primi sprijin și informații: Aveți dreptul de a primi sprijin și informații de la 

autoritățile competente și organizațiile de adopție pentru a vă ajuta să faceți față cerințelor și 

problemelor legate de adopție. 

 

Dreptul la intimitate: Părintele adoptiv și copilul au dreptul la intimitate și confidențialitate 

cu privire la detalii privind adopția. Aceasta este o protecție legală pentru familia adoptivă și 

copil. 

 

Responsabilitățile Părintelui Adoptiv: 

Grija și protecția copilului: Principalul dvs. responsabilitate este să oferiți grija, protecția și 

susținerea necesară copilului adoptat. Acest lucru include asigurarea unei locuințe sigure, a 

alimentației adecvate și a serviciilor medicale. 

 

Educație și dezvoltare: Aveți responsabilitatea de a asigura educația și dezvoltarea copilului, 

precum și de a încuraja explorarea intereselor și abilităților sale. 

 

Mentorat și ghidare: Ca părinte adoptiv, aveți rolul de a oferi mentorat și ghidare copilului în 

viață, ajutându-l să dezvolte abilități sociale, emoționale și de viață. 

 

Cooperarea cu autoritățile și organizațiile de adopție: Trebuie să cooperați cu autoritățile și 

organizațiile de adopție în ceea ce privește monitorizarea și raportarea privind dezvoltarea 

copilului, precum și pentru a respecta regulile și legile legate de adopție. 

 

Asigurarea drepturilor și binele copilului: Aveți responsabilitatea de a asigura drepturile și 

binele copilului, inclusiv dezvoltarea sa emoțională, intelectuală și fizică. 
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Este important să respectați toate legile și reglementările privind adopția în România și să 

cooperați cu toate autoritățile și organizațiile implicate. Adopția este un angajament serios și 

durabil, iar părinții adoptivi au responsabilitatea de a oferi un mediu de creștere sănătos și 

de a ajuta copilul adoptat să se dezvolte și să-și atingă potențialul. 

 

11. Ce se întâmplă dacă părinții biologici nu își dau consimțământul la adopție? 

În România, adopția este reglementată de lege și necesită consimțământul părinților biologici 

sau, în cazul copiilor cu părinți necunoscuți sau decedați, consimțământul autorităților sau 

instanțelor competente. Dacă părinții biologici nu își dau consimțământul la adopție, acest 

lucru poate complica și, în multe cazuri, bloca procesul de adopție. Iată cum se poate gestiona 

această situație: 

 

1. Părinții biologici trebuie să fie notificați: Dacă doriți să adoptați un copil și părinții 

biologici sunt cunoscuți, aceștia trebuie notificați cu privire la intenția dvs. de a adopta 

copilul. Acest lucru se face în mod legal, și părinții biologici vor avea ocazia să își exprime 

opiniile și să decidă dacă acordă sau nu consimțământul pentru adopție. 

 

2. Dacă părinții biologici refuză consimțământul: Dacă părinții biologici refuză 

consimțământul la adopție, atunci adopția nu poate continua în mod normal. Procedurile de 

adopție sunt în general concepute pentru a proteja interesele copilului, iar consimțământul 

părinților biologici este unul dintre aspectele importante. 

 

3. Evaluarea intereselor copilului: În unele cazuri, instanța sau autoritatea de adopție poate 

evalua interesul superior al copilului și poate decide să continue procesul de adopție, chiar 

fără consimțământul părinților biologici, dacă există motive justificate pentru acest lucru. Cu 

toate acestea, astfel de cazuri sunt rare și sunt gestionate cu atenție, în scopul protejării 

copilului. 
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4. Investigarea altor opțiuni legale: În unele situații, părinții biologici pot fi de acord să 

încredințeze copilul în plasament sau să încheie un acord de adopție, dar poate exista și alte 

modalități legale de a oferi copilului o familie stabilă, cum ar fi plasarea în asistență 

maternală sau în grija unui alt membru al familiei. 

 

În orice caz, procesul de adopție în România respectă strictele reglementări legale și este 

conceput pentru a proteja interesele copilului adoptat. Dacă sunteți interesați de adopție și vă 

confruntați cu o situație în care părinții biologici nu își dau consimțământul, este important 

să căutați asistență juridică de la un avocat specializat în dreptul familiei pentru a înțelege 

toate opțiunile și procedurile care se aplică în cazul dvs. 

 

12. Cum pot desface o adopție și care sunt motivele pentru acest lucru? 

În general, desfacerea unei adopții este un proces complex și dificil în majoritatea 

jurisdicțiilor, inclusiv în România. Adopția este concepută pentru a fi un angajament 

permanent și este menită să ofere copilului o familie stabilă și sigură. Cu toate acestea, în 

unele cazuri excepționale, este posibil să fie considerată desfacerea adopției. Iată câteva 

aspecte legate de desfacerea adopției: 

 

Motivele pentru desfacerea adopției pot include: 

1. Fraudă sau viciu în consimțământ: Dacă se dovedește că adopția a fost realizată cu fraudă 

sau cu vicii în consimțământ, instanța poate lua în considerare desfacerea. De exemplu, dacă 

părinții biologici au fost induși în eroare sau au fost sub presiune pentru a-și da 

consimțământul. 
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2. Interesele superioare ale copilului: Dacă se demonstrează că desfacerea adopției este în cel 

mai bun interes al copilului și este justificată de circumstanțe grave care afectează bunăstarea 

acestuia, instanța poate decide să desfacă adopția. 

3. Abuz sau neglijență gravă: Dacă se constată că părinții adoptivi au fost implicați în abuz 

sau neglijență gravă față de copil, instanța poate lua în considerare desfacerea adopției pentru 

a proteja copilul. 

4. Drepturile părinților biologici: Dacă părinții biologici au drepturi legale asupra copilului 

și doresc să revină asupra deciziei lor de a-l da spre adopție, aceasta poate declanșa un proces 

de desfacere a adopției. 

Procedura pentru desfacerea adopției: 

Procesul de desfacere a adopției poate varia în funcție de jurisdicție și de circumstanțe, dar 

în general implică următoarele etape: 

1. Depunerea unei cereri în instanță de către părinții biologici sau alte părți interesate care 

doresc desfacerea adopției. 

2. Audierea și investigația instanței pentru a stabili motivele și interesele superioare ale 

copilului. 

3. Decizia instanței privind desfacerea sau menținerea adopției. 

 

Este important să rețineți că desfacerea adopției este un proces rar și complicat și este 

conceput pentru a proteja interesele superioare ale copilului. Procesul de desfacere a adopției 

poate fi dificil și emoțional, și implică adesea o evaluare detaliată a circumstanțelor 

individuale. Dacă sunteți implicat într-un caz de desfacere a adopției sau aveți întrebări legate 

de acest subiect, consultați întotdeauna un avocat specializat în dreptul familiei pentru 

asistență legală. 
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13. Cum se poate stabili custodia unui copil adoptat în caz de divorț? 

În cazul unui divorț în care unul sau ambii soți sunt părinți adoptivi, procesul de stabilire a 

custodiei copilului adoptat urmează, în principiu, aceleași reguli și proceduri ca în cazul 

copiilor biologici. Cu toate acestea, în adopții, există unele considerații specifice care pot 

afecta modul în care este luată decizia privind custodia. Iată pașii obișnuiți în procesul de 

stabilire a custodiei unui copil adoptat în caz de divorț: 

 

1. Consultarea cu un avocat specializat în dreptul familiei: Un pas important este să consultați 

un avocat specializat în dreptul familiei care vă poate ghida prin procesul de divorț și de 

stabilire a custodiei. Avocatul va vă ajuta să înțelegeți drepturile și responsabilitățile dvs. în 

conformitate cu legea specifică din România. 

 

2. Acord privind custodia (dacă este posibil): Înainte de a ajunge în instanță, părinții adoptivi 

ar trebui să încerce să ajungă la un acord privind custodia și accesul la copil. Un acord 

amiabil este adesea cel mai bun pentru copil și poate ajuta la evitarea unei lupte lungi în 

instanță. 

 

3. Audierea copilului: În funcție de vârsta și maturitatea copilului, instanța poate decide să îl 

asculte pentru a afla preferințele sale privind custodia. 

 

4. Evaluarea părinților și a circumstanțelor: Instanța poate dispune evaluarea părinților și a 

circumstanțelor pentru a determina care dintre părinți poate oferi cel mai bun mediu de 

creștere pentru copil. 
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5. Decizia instanței: Bazându-se pe toate informațiile disponibile, instanța va lua o decizie cu 

privire la custodia copilului. Aceasta poate fi custodie unică, custodie comună sau alte 

aranjamente în funcție de circumstanțe. 

 

În cazul în care ambii soți au adoptat copilul în timpul căsătoriei și doresc custodie, instanța 

va lua în considerare interesele copilului și va lua o decizie care se bazează pe cel mai bun 

interes al copilului. De asemenea, poate fi luată în considerare relația părinților adoptivi cu 

copilul și responsabilitățile anterioare privind creșterea și îngrijirea acestuia. 

 

Este important să rețineți că fiecare caz este unic și procesul de stabilire a custodiei poate 

varia în funcție de circumstanțe. Consultați întotdeauna un avocat pentru a vă oferi asistență 

juridică specifică și pentru a vă asigura că drepturile și interesele dvs. sunt protejate în timpul 

divorțului și în procesul de stabilire a custodiei. 

 

 

Autoritate Părintească: 

14. Ce înseamnă autoritatea părintească și cum este împărțită între părinți? 

Autoritatea părintească este conceptul legal care se referă la drepturile și responsabilitățile 

părinților în ceea ce privește creșterea și îngrijirea copiilor lor. Aceasta include luarea 

deciziilor privind educația, sănătatea, siguranța și bunăstarea generală a copilului. În cazul 

unui divorț sau al unor situații de custodie, autoritatea părintească poate fi împărțită în mai 

multe moduri, în funcție de legile din fiecare jurisdicție și de circumstanțe specifice. În 

România, procedurile de împărțire a autorității părintești pot varia în funcție de circumstanțe, 

dar în general includ următoarele opțiuni: 
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1. Autoritatea părintească comună: În acest aranjament, ambii părinți împart autoritatea 

părintească și iau decizii importante privind copilul în comun. Aceasta include decizii privind 

educația, asistența medicală și alte aspecte legate de viața copilului. 

 

2. Autoritatea părintească exclusivă: În unele cazuri, instanța poate decide să acorde unui 

părinte autoritatea părintească exclusivă, ceea ce înseamnă că acel părinte ia toate deciziile 

importante privind copilul, fără a fi nevoie de consimțământul celuilalt părinte. Aceasta poate 

fi o decizie luată în cazul în care unul dintre părinți nu este considerat potrivit pentru a avea 

autoritate părintească sau din alte motive justificate. 

 

3. Autoritatea părintească divizată: În acest aranjament, autoritatea părintească este 

împărțită între părinți în funcție de anumite domenii sau aspecte. De exemplu, unul dintre 

părinți poate avea autoritatea părintească în ceea ce privește deciziile legate de educație, în 

timp ce celălalt părinte are autoritatea părintească cu privire la aspectele de sănătate. 

 

4. Decizii specifice: În unele cazuri, autoritatea părintească poate fi împărțită în funcție de 

deciziile specifice. De exemplu, un părinte poate avea ultimul cuvânt în deciziile privind 

sănătatea copilului, în timp ce celălalt părinte are ultimul cuvânt în deciziile legate de 

educație. 

 

Împărțirea autorității părintești trebuie să fie în interesul superior al copilului, și instanța va 

lua în considerare circumstanțele individuale pentru a lua o decizie privind autoritatea 

părintească. Este important să consultați un avocat specializat în dreptul familiei pentru a vă 

ajuta să înțelegeți opțiunile și procedurile legale specifice din România și pentru a vă 

reprezenta interesele în cazul unui acord sau litigiu privind autoritatea părintească. 
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15. Cum se stabilește custodia copilului în caz de divorț? 

Stabilirea custodiei copilului în caz de divorț implică luarea unei decizii cu privire la cine va 

avea grijă de copil după divorț și cum vor fi împărțite responsabilitățile privind creșterea și 

îngrijirea copilului. Procesul de stabilire a custodiei poate varia în funcție de jurisdicție și de 

circumstanțe, dar urmează în linii mari acești pași: 

 

1. Depunerea unei cereri de divorț: Procesul de stabilire a custodiei începe odată cu 

depunerea cererii de divorț. În această cerere, părinții pot indica intențiile lor cu privire la 

custodie, fie solicitând custodia comună, fie custodie exclusivă. 

 

2. Acord privind custodia (dacă este posibil): Înainte de a ajunge în instanță, părinții ar trebui 

să încerce să ajungă la un acord privind custodia și accesul la copil. Un acord amiabil este 

de obicei cel mai bun pentru copil și poate ajuta la evitarea unei lupte lungi în instanță. 

 

3. Mediere (opțional): În unele jurisdicții, medierea este un pas opțional în care părinții pot 

lucra cu un mediator pentru a ajunge la un acord privind custodia. Medierea poate ajuta la 

reducerea tensiunii și poate facilita comunicarea între părinți. 

 

4. Audierea și investigația instanței: Dacă părinții nu pot ajunge la un acord sau dacă există 

conflicte majore cu privire la custodie, instanța poate dispune audierea și investigația pentru 

a stabili ce ar fi în cel mai bun interes al copilului. Aceasta poate implica audierea ambilor 

părinți, evaluarea psihologică și socială a părinților și a copilului, precum și alte cercetări 

relevante. 

 

5. Decizia instanței privind custodia: Pe baza informațiilor disponibile, instanța va lua o 

decizie cu privire la custodie. Aceasta poate fi custodie unică (unul dintre părinți primește 
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custodia principală), custodie comună (ambii părinți împart responsabilitatea egal) sau alte 

aranjamente în funcție de circumstanțe. 

 

6. Deciziile privind accesul și programul de vizitare: În plus față de custodie, instanța va stabili 

un program de vizitare sau acces pentru părintele care nu are custodia principală. Acest 

program determină momentele în care părintele non-custodial poate petrece timp cu copilul. 

 

Este important să rețineți că procesul de stabilire a custodiei se concentrează pe cel mai bun 

interes al copilului și poate varia în funcție de circumstanțe individuale. Consultați 

întotdeauna un avocat specializat în dreptul familiei pentru a vă oferi asistență juridică 

specifică și pentru a vă asigura că drepturile și interesele dvs. și ale copilului dvs. sunt 

protejate în timpul divorțului și în procesul de stabilire a custodiei. 

 

16. Ce pot face în cazul în care celălalt părinte nu respectă deciziile cu privire la copil? 

Dacă celălalt părinte nu respectă deciziile legale cu privire la copil sau ordonanțele instanței 

referitoare la custodie, acces sau alte aspecte legate de îngrijirea și creșterea copilului, există 

pași pe care îi puteți urma pentru a proteja drepturile dvs. și interesele copilului. Iată ce puteți 

face în această situație: 

 

1. Comunicare și mediere: Încercați să comunicați cu celălalt părinte pentru a rezolva 

neînțelegerile sau disputele. Medierea poate fi o opțiune utilă pentru a ajuta la facilitarea 

dialogului și la găsirea unor soluții pașnice. 

 

2. Documentați încălcările: Păstrați înregistrări detaliate ale oricăror încălcări ale deciziilor 

sau ordinanțelor legale de către celălalt părinte. Acest lucru poate include e-mailuri, mesaje 

text, înregistrări audio sau video și alte dovezi care atestă nerespectarea acordurilor. 
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3. Contactați un avocat: Consultați un avocat specializat în dreptul familiei pentru a discuta 

despre situație și pentru a vă oferi asistență legală. Avocatul vă poate ajuta să înțelegeți 

opțiunile dvs. și să vă reprezinte în fața instanței, dacă este necesar. 

 

4. Solicitați executarea ordinului: Dacă celălalt părinte nu respectă un ordin al instanței, 

puteți să solicitați instanței să dispună executarea acestuia. Acest lucru poate implica 

amendarea părintelui sau luarea altor măsuri legale pentru a forța respectarea ordinului. 

 

5. Solicitați o modificare a ordinului: Dacă circumstanțele sau nevoile copilului se schimbă, 

puteți solicita instanței o modificare a ordinului privind custodia, accesul sau alte aspecte. 

Este important să prezentați argumente solide pentru modificare și să demonstrați că aceasta 

este în cel mai bun interes al copilului. 

 

6. Asistență din partea serviciilor pentru protecția copilului: Dacă există preocupări cu privire 

la siguranța sau binele copilului, puteți să contactați serviciile pentru protecția copilului sau 

autoritățile competente pentru a raporta situația și pentru a solicita intervenția lor. 

 

Este important să vă amintiți că în toate acțiunile pe care le întreprindeți în legătură cu 

nerespectarea deciziilor legale privind copilul, prioritatea principală ar trebui să fie binele și 

siguranța copilului. Consultați întotdeauna cu un avocat specializat pentru a vă ghida și vă 

ajuta în procedurile legale și pentru a asigura protecția copilului în timpul acestui proces. 

 

17. Care sunt drepturile și responsabilitățile părinților necăsătoriți? 

Părinții necăsătoriți au, în general, aceleași drepturi și responsabilități ca și părinții căsătoriți 

în ceea ce privește creșterea și îngrijirea copiilor lor. Cu toate acestea, în cazul părinților 

necăsătoriți, există câteva aspecte importante de luat în considerare: 
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Drepturi ale părinților necăsătoriți: 

 

1. Dreptul la custodie și acces: Ambii părinți au dreptul la custodie și acces la copil. Acest 

lucru înseamnă că fiecare părinte are dreptul să petreacă timp cu copilul și să ia decizii privind 

educația, sănătatea și bunăstarea acestuia. 

 

2. Dreptul de a fi informat: Fiecare părinte are dreptul de a fi informat cu privire la aspectele 

importante din viața copilului, inclusiv problemele de sănătate, educație și orice decizii 

majore. 

 

3. Dreptul la luarea deciziilor importante: Ambii părinți au dreptul de a lua decizii cu privire 

la educația, sănătatea și alte aspecte importante ale vieții copilului. Dacă părinții nu pot 

ajunge la un acord, instanța poate interveni pentru a lua o decizie în interesul superior al 

copilului. 

 

4. Dreptul la stabilirea unui program de vizitare sau acces: Părintele non-custodial are 

dreptul la un program de vizitare sau acces la copil, care trebuie să fie stabilit în mod legal 

sau în baza unui acord. 

 

Responsabilitățile părinților necăsătoriți: 

 

1. Responsabilitatea de a oferi sprijin financiar: Ambii părinți au responsabilitatea de a 

contribui la sprijinirea financiară a copilului. Acest sprijin financiar poate fi stabilit în funcție 

de veniturile și circumstanțele părinților și poate fi determinat prin intermediul unei înțelegeri 

sau a unei hotărâri judecătorești. 
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2. Responsabilitatea de a oferi grijă și protecție: Ambii părinți au responsabilitatea de a oferi 

grijă și protecție copilului, inclusiv asigurarea unui mediu sigur și susținerea pentru 

dezvoltarea sa. 

 

3. Responsabilitatea de a lua decizii în interesul copilului: Părinții trebuie să lucreze împreună 

pentru a lua decizii care să promoveze binele copilului și să îi asigure dezvoltarea și siguranța. 

 

Este important să menționați că drepturile și responsabilitățile părinților pot varia în funcție 

de legislația din fiecare jurisdicție și de circumstanțele individuale ale fiecărei familii. În cazul 

în care există neînțelegeri sau dispute între părinții necăsătoriți cu privire la custodie, acces 

sau sprijin financiar, este recomandabil să consultați un avocat specializat în dreptul familiei 

pentru a vă oferi asistență legală și pentru a vă ghida în procedurile legale. 

 

18. Cum se poate stabili paternitatea copilului? 

În România, stabilirea paternității poate fi realizată în diferite moduri, în funcție de 

circumstanțe. Iată câteva modalități prin care se poate stabili paternitatea unui copil în 

conformitate cu legislația română: 

 

1. Recunoașterea voluntară a paternității: Dacă părinții sunt de acord cu privire la 

paternitate, atunci pot face o declarație voluntară de recunoaștere a paternității la primăria 

sau la ofițerul de stare civilă. Această declarație este înregistrată și servește drept dovadă 

legală a paternității. 

 

2. Recunoașterea paternității prin act autentic: Dacă un părinte nu poate sau nu dorește să 

facă o declarație voluntară, poate recunoaște paternitatea prin act autentic notarial sau prin 

hotărâre judecătorească. Acest act sau hotărâre va servi drept dovadă a paternității. 
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3. Recunoașterea paternității prin hotărâre judecătorească: În cazul în care unul dintre părinți 

contestă paternitatea sau dacă există neînțelegeri cu privire la acest aspect, instanța poate fi 

sesizată pentru a decide în privința paternității. În acest caz, instanța va dispune efectuarea 

unui test de paternitate, iar hotărârea sa va stabili paternitatea legală. 

 

4. Acțiune de stabilire a paternității: Dacă părintele presupus nu recunoaște paternitatea și 

nu cooperează cu testul de paternitate, părintele interesat poate iniția o acțiune de stabilire a 

paternității în instanță. În cadrul acestei acțiuni, instanța poate dispune efectuarea unui test 

de paternitate pentru a stabili legătura biologică. 

 

Este important să menționați că, în majoritatea cazurilor, recunoașterea paternității este în 

interesul copilului și poate avea consecințe importante, inclusiv dreptul copilului la moștenire, 

cetățenie și suport financiar din partea părintelui recunoscut. 

 

În toate aceste proceduri, este esențial să consultați un avocat specializat în dreptul familiei 

pentru a vă asigura că vă respectați drepturile și că procedura se desfășoară în conformitate 

cu legea română. 

 

 

Pensie Alimentară: 

 

19. Ce este pensia alimentară și cum se calculează? 

Pensia alimentară, cunoscută și sub denumirea de pensie de întreținere, este o sumă de bani 

pe care un părinte o plătește celuilalt părinte sau custodelui în scopul asigurării îngrijirii și 

susținerii copiilor comuni sau a unui copil. Aceasta poate acoperi nevoile de bază ale 

copilului, cum ar fi hrană, îmbrăcăminte, locuință, educație, îngrijire medicală și altele. 
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În România, pensia alimentară este reglementată de legislația națională, iar calculul acesteia 

ține cont de mai mulți factori, inclusiv veniturile și circumstanțele părinților și nevoile 

copilului. În general, calculul pensiei alimentare poate implica următorii pași: 

 

1. Determinarea veniturilor părinților: Este important să se stabilească veniturile fiecărui 

părinte, inclusiv salarii, venituri din afaceri, dividende și alte surse de venit. Aceasta poate fi 

o parte importantă a calculului pensiei alimentare. 

 

2. Evaluarea cheltuielilor pentru copil: Este necesar să se stabilească cheltuielile necesare 

pentru a asigura binele copilului. Acestea pot include costuri legate de mâncare, 

îmbrăcăminte, educație, locuință și îngrijire medicală. 

 

3. Determinarea procentului de contribuție: În funcție de veniturile părinților și de cheltuielile 

pentru copil, se poate calcula procentul de contribuție al fiecărui părinte. Acest procent indică 

cât din costurile totale pentru copil ar trebui să acopere fiecare părinte. 

 

4. Calculul pensiei alimentare: Pensia alimentară este apoi calculată în funcție de procentul 

de contribuție și veniturile părinților. Aceasta poate fi o sumă fixă sau o sumă care variază în 

funcție de venituri. 

 

5. Decizia instanței sau acordul părinților: Pensia alimentară poate fi stabilită prin acordul 

părinților sau prin hotărâre judecătorească, în funcție de circumstanțe. 

 

Este important de menționat că legile privind pensia alimentară pot varia în funcție de 

jurisdicție și de circumstanțe individuale. De asemenea, modificările în veniturile sau 

circumstanțele părinților pot duce la modificări ale pensiei alimentare. Dacă aveți întrebări 

sau neclarități cu privire la calculul pensiei alimentare în România, este recomandabil să 
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consultați un avocat specializat în dreptul familiei pentru a vă oferi asistență juridică și pentru 

a vă ghida în procesul de stabilire a pensiei alimentare. 

 

20. Ce se întâmplă dacă părintele care trebuie să plătească pensia alimentară nu o face? 

În cazul în care părintele obligat să plătească pensia alimentară nu respectă obligația sa, 

există mai multe măsuri legale pe care celălalt părinte sau custodele poate să le ia pentru a 

forța respectarea acestei obligații. În România, sunt disponibile următoarele opțiuni pentru a 

face față situației în care pensia alimentară nu este plătită: 

 

1. Notificarea autorităților competente: Părintele care are dreptul la pensia alimentară poate 

notifica Agenția Națională pentru Plăți și Inspecție Socială (ANPIS) cu privire la neplata 

pensiei alimentare. ANPIS are responsabilitatea de a gestiona plățile pensiilor alimentare și 

poate lua măsuri legale împotriva părintelui care nu plătește. 

 

2. Recuperarea prin intermediul popririi: ANPIS poate solicita instanței să emită o hotărâre 

de poprire a veniturilor părintelui care nu plătește pensia alimentară. Aceasta înseamnă că o 

parte din veniturile sale va fi reținută automat pentru a acoperi pensia alimentară. 

 

3. Recuperarea prin intermediul executării silite: În cazurile grave de neplata a pensiei 

alimentare, instanța poate dispune executarea silită a părintelui care nu plătește, inclusiv 

sechestrarea bunurilor sau închisoarea în cazurile extreme. 

 

4. Modificarea ordinului de pensie alimentară: Dacă circumstanțele financiare ale părintelui 

care trebuie să plătească se schimbă (de exemplu, pierderea locului de muncă sau o scădere 

semnificativă a veniturilor), acesta poate solicita instanței o reducere a pensiei alimentare. 

Este important să comunicați și să discutați cu celălalt părinte pentru a ajunge la un acord, 

dacă este posibil. 
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Este important să țineți cont de faptul că protecția drepturilor copilului este o prioritate, și 

instanța și autoritățile competente iau în considerare interesele copilului în toate aceste 

proceduri. Dacă vă confruntați cu neplata pensiei alimentare sau aveți întrebări legate de 

această problemă, consultați un avocat specializat în dreptul familiei pentru a vă oferi 

asistență juridică și pentru a vă ghida în procesul de recuperare a pensiei alimentare conform 

legislației române. 

 

21. Pot solicita o revizuire a cuantumului pensiei alimentare? 

În cazul în care părintele obligat să plătească pensia alimentară nu respectă obligația sa, 

există mai multe măsuri legale pe care celălalt părinte sau custodele poate să le ia pentru a 

forța respectarea acestei obligații. În România, sunt disponibile următoarele opțiuni pentru a 

face față situației în care pensia alimentară nu este plătită: 

 

1. Notificarea autorităților competente: Părintele care are dreptul la pensia alimentară poate 

notifica Agenția Națională pentru Plăți și Inspecție Socială (ANPIS) cu privire la neplata 

pensiei alimentare. ANPIS are responsabilitatea de a gestiona plățile pensiilor alimentare și 

poate lua măsuri legale împotriva părintelui care nu plătește. 

 

2. Recuperarea prin intermediul popririi: ANPIS poate solicita instanței să emită o hotărâre 

de poprire a veniturilor părintelui care nu plătește pensia alimentară. Aceasta înseamnă că o 

parte din veniturile sale va fi reținută automat pentru a acoperi pensia alimentară. 

 

 

3. Recuperarea prin intermediul executării silite: În cazurile grave de neplata a pensiei 

alimentare, instanța poate dispune executarea silită a părintelui care nu plătește, inclusiv 

sechestrarea bunurilor sau închisoarea în cazurile extreme. 
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4. Modificarea ordinului de pensie alimentară: Dacă circumstanțele financiare ale părintelui 

care trebuie să plătească se schimbă (de exemplu, pierderea locului de muncă sau o scădere 

semnificativă a veniturilor), acesta poate solicita instanței o reducere a pensiei alimentare. 

Este important să comunicați și să discutați cu celălalt părinte pentru a ajunge la un acord, 

dacă este posibil. 

 

Este important să țineți cont de faptul că protecția drepturilor copilului este o prioritate, și 

instanța și autoritățile competente iau în considerare interesele copilului în toate aceste 

proceduri. Dacă vă confruntați cu neplata pensiei alimentare sau aveți întrebări legate de 

această problemă, consultați un avocat specializat în dreptul familiei pentru a vă oferi 

asistență juridică și pentru a vă ghida în procesul de recuperare a pensiei alimentare conform 

legislației române. 

 

22. Cum poate fi asigurat copilul de necesitățile sale în cazul în care părinții sunt 

divorțați? 

În cazul în care părinții sunt divorțați, asigurarea necesităților copilului este o prioritate 

importantă. Există mai multe moduri prin care puteți asigura copilul de necesitățile sale în 

această situație: 

 

1. Acord privind custodia și accesul: În cazul unui divorț, este esențial să se stabilească un 

acord privind custodia și accesul la copil. Acest acord trebuie să specifice care părinte are 

custodia principală a copilului și care părinte are dreptul la acces sau vizitare. Acordul ar 

trebui să reglementeze toate aspectele legate de creșterea și îngrijirea copilului, inclusiv 

programul de vizitare și responsabilitățile financiare. 
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2. Pensia alimentară: În majoritatea cazurilor, unul dintre părinți va plăti pensie alimentară 

celuilalt părinte pentru a ajuta la acoperirea costurilor necesare pentru creșterea copilului. 

Pensia alimentară este destinată să acopere nevoile de bază ale copilului, cum ar fi hrană, 

îmbrăcăminte, locuință, educație și îngrijire medicală. Cuantumul pensiei alimentare se 

stabilește în funcție de veniturile părinților și de nevoile copilului. 

 

3. Comunicare și colaborare: Este important ca părinții divorțați să comunice și să colaboreze 

pentru binele copilului. Este posibil să apară neînțelegeri și conflicte, dar prioritara ar trebui 

să fie binele copilului. Părinții ar trebui să discute și să ia decizii privind educația, sănătatea 

și alte aspecte importante în interesul superior al copilului. 

 

4. Educație și dezvoltare: Asigurați-vă că copilul primește o educație adecvată și are acces la 

oportunități de dezvoltare. Părinții ar trebui să colaboreze pentru a lua decizii cu privire la 

școlarizare și activitățile extracurriculare. 

 

5. Acces la asistență legală: Dacă apar dispute sau dificultăți în legătură cu custodia, accesul 

sau pensia alimentară, consultați un avocat specializat în dreptul familiei pentru a vă asista 

în procesul legal. 

 

6. Menținerea unei relații bune cu ambii părinți: Este important să se mențină o relație pozitivă 

cu ambii părinți pentru binele copilului. Părinții divorțați ar trebui să încurajeze copilul să 

aibă contact cu celălalt părinte și să evite implicarea copilului în conflictele lor. 

 

7. Monitorizare și ajustare: Este posibil ca circumstanțele să se schimbe în timp, așa că 

părinții ar trebui să monitorizeze situația și să fie pregătiți să ajusteze acordurile și 

responsabilitățile pentru a se potrivi noilor circumstanțe. 
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Asigurarea necesităților copilului în cazul unui divorț implică comunicare, colaborare și 

concentrarea pe binele copilului. Consultați un avocat specializat în dreptul familiei pentru a 

vă ghida în procesul de divorț și pentru a vă asigura că drepturile și interesele copilului sunt 

protejate. 

 

23. Care sunt consecințele legale pentru neprezentarea la termenele de plată a pensiei 

alimentare? 

Neprezentarea la termenele de plată a pensiei alimentare poate avea consecințe legale 

semnificative în România. Acesta este un subiect serios, deoarece pensia alimentară este vitală 

pentru binele și susținerea copilului. Iată câteva dintre consecințele legale pentru 

neprezentarea la termenele de plată a pensiei alimentare: 

 

1. Poprirea veniturilor: Dacă părintele obligat să plătească pensia alimentară nu respectă 

obligația sa și nu plătește pensia alimentară la termenele stabilite, părintele care are dreptul 

la pensia alimentară poate solicita instanței să emită o hotărâre de poprire a veniturilor 

părintelui care nu plătește. Aceasta înseamnă că o parte din veniturile sale va fi reținută 

automat pentru a acoperi pensia alimentară. 

 

2. Penalități și dobânzi: În funcție de legislație, părintele care nu plătește pensia alimentară 

poate fi obligat să plătească penalități sau dobânzi pentru sumele restante. 

 

3. Executarea silită: În cazul în care neprezentarea la termenele de plată persistă și se 

acumulează o datorie semnificativă de pensie alimentară, părintele care are dreptul la pensie 

alimentară poate solicita instanței să dispună executarea silită a părintelui care nu plătește. 

Acest lucru poate implica sechestrarea bunurilor sau a conturilor sale bancare sau alte măsuri 

pentru recuperarea datoriei. 
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4. Sancțiuni penale: În cazuri grave de neprezentare la termenele de plată sau evaziune fiscală, 

părintele care nu plătește pensia alimentară poate fi supus sancțiunilor penale, inclusiv 

închisoare. 

 

5. Suspendarea sau anularea permisului de conducere sau pașaportului: Legea română 

prevede că în cazul neprezentării la termenele de plată a pensiei alimentare, autoritățile pot 

suspenda sau anula permisul de conducere sau pașaportul părintelui care nu plătește. 

 

Este important să înțelegeți că neprezentarea la termenele de plată a pensiei alimentare poate 

avea consecințe grave, inclusiv implicații legale serioase. Este recomandabil să consultați un 

avocat specializat în dreptul familiei pentru a vă oferi asistență juridică și pentru a evita astfel 

de consecințe. De asemenea, este important să comunicați și să colaborați cu celălalt părinte 

pentru a găsi soluții pașnice și pentru a asigura binele copilului. 

 

Expert: Laura Moldoveanu 

 

 


